

“保护未来母亲”项目说明书

一、项目背景

下午三点，浙江大学医学院附属儿童医院的孙莉颖主任完成了今天手术的最后一道缝合，终于松了一口气，摘下手套，望着躺在床上麻药还未清醒的娜娜（化名），稚嫩的脸，微闭的双眼舒适而安静，跟几天前来就诊时的痛苦与惊恐形成了鲜明的对比。孙主任疲惫的脸上露出了欣慰的笑容。

八岁的娜娜，恶性肿瘤一直被当地的医院误诊为“性早熟”治疗了三个月，病情非但没有缓解反而更严重了，娜娜家人心急如焚，终于几经周折、四处打听后，她们来到了浙大儿院小儿、青少年妇科检查，最终被确诊为恶性B型淋巴母细胞淋巴瘤。

孙主任说，像娜娜这样的病例每天她都要接诊几十例，来自全国各地不同的城市。每次接诊，最伤感的就是看到那些孩子因为当地医疗机构没有开设小儿、青少年妇科，没有全职专注小儿、青少年妇科的医生而错过了最佳的治疗时期。但这耽误的却是女孩的一生！

这是一个重要但却被人忽视的学科

全国处于青春期的青少年约达3亿以上，其中半数约为女性。保证女性在生育年龄能圆满完成做母亲的角色，从生殖健康角度考虑应该从孕前、孕期开始，尤其注意婴幼儿、青春期的保护。

但由于遗传、先天发育、器官缺陷或畸形、内分泌等原因造成的生殖方面的疾病已成为影响小儿、青少年身心健康和后遗症的严重问题之一。而女性的健康不仅影响自身，更影响下一代的素质。如果不能科学的认知、预防和治疗疾病，将会给孩子造成无法想象的悲剧。所以小儿、青少年妇科的发展就显得尤为重要。

由于小儿、青少年妇科 (pediatric and adolescent gynecology, PAG) 的特殊性，又介于儿科与妇科交叉的冷门学科，对于大众来说非常陌生、甚至是医务工作者而言，它都是一个相对陌生的词汇。全国仅有浙江大学医学院附属儿童医院目前开设了专门的小儿、青少年妇科诊室。

我们希望未来中国的每个乡村就会有一名 PAG 专职医师

为了保护每一位“未来母亲”，2019年，浙江省妇女儿童基金会与浙江大学医学院附属儿童医院小儿、青少年妇科共同发起“保护未来母亲”项目，旨在通过培训小儿、青少年妇科医生，促进各地小儿、青少年妇科医疗工作的发展，提高各地在小儿、青少年女性的健康认知和自我保护能力。

未来，我们希望通过“保护未来母亲”项目，能够实现在中国的每一个乡村都会有一名 PAG 专职医师，每一个女孩都不会因为误诊、漏诊而遭受更多的痛苦甚至造成终身的遗憾。

学以致用，为孩子健康成长护航

至今，“保护未来母亲”项目已经开办了三期培训班，为来自青海、甘肃、吉林、深圳等地的9名医务人员提供了为期三个

月的培训。三个月的时间，让这些医务人员了解到小儿、青少年妇科不是成人妇科缩小版，也不是简单的“小大人”，有其特殊性。

培训结束，医生们回到当地后立马学以致用，知行合一。走进了当地的学校、社区开展科普宣讲、定期在当地医院开展小儿、青少年妇科的义诊活动，同时还在科室组织其他医生培训，让更多的医生了解这门学科。从培训结束至今，累计已开展了9场科普宣教活动，走进9所学校，为近5000名女童授课，问诊接诊相关病例近200例。

他们是孩子健康成长的护航者，更是健康科学的传播者！

二、项目预算

我们希望培训更多的护航者，让每一个未来母亲都能健康成长！

序号	项目	数量	单价（元）	总金额（元）	备注
1	小儿青少年妇科培训学习	12	17000	204000	每期三人，共三期，每期培训3个月，优先考虑贫困地区医生。
2	女童生殖健康科普教育	7	3000	21000	包括但不限于讲座、视频等形式
3	管理费	10%		25000	实际筹款额的10%
			合计	250000	

备案号

53330000501874443WA19018

三、项目目标

支持女童生殖健康领域专业医生的培养。为响应国家健康扶贫政策，支持浙江省对口扶贫地及三州三区等地在女童生殖健康领域的技术与研究，2020年基金会将优先针对上述地区的医生开放12个免费培训学习名额并开展相关女童生殖健康科普教育工作，以此带动当地在女童生殖健康领域的医疗水平，进而更好地保护当地女童生殖健康。